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KΕΙΜΕΝΟ 
      Tο κίνημα του εθελοντισμού αποτελεί με τις ανάλογες προϋποθέσεις 
μία μεγάλη δύναμη ελπίδας για το σύγχρονο κόσμο.(…)Το φαινόμενο 
του οργανωμένου εθελοντισμού αποκτά ολοένα νέες  και πρωτότυπες 
ποιοτικές και ποσοτικές διαστάσεις που ξεπερνούν τις παλαιές εμπειρίες 
παραδοσιακής φιλανθρωπίας. Ο εθελοντισμός σήμερα δεν ταυτίζεται με 
την παροχή στρατιωτικών υπηρεσιών, αλλά ούτε και με τη δράση του 
Ερυθρού Σταυρού.(…) 
     Σήμερα, η οργανωμένη εθελοντική δράση τείνει να καταστεί μια 
σημαντική συνιστώσα της «κοινωνίας των πολιτών» και να διαμορφώνει 
τις προϋποθέσεις αντιμετώπισης των πολλαπλών αδιεξόδων. 
Παρατηρείται ότι η παγκοσμιοποιημένη οικονομία, υποχρεώνει τα Εθνικά 
κράτη για να διατηρήσουν την ανταγωνιστικότητα  των οικονομιών τους 
στην παγκόσμια αγορά, να λαμβάνουν μέτρα που πλήττουν τη συνοχή 
των κοινωνιών τους. Παράλληλα τα παραδοσιακά προγράμματα 
κοινωνικής πολιτικής αντιμετωπίζουν τεράστιες δυσκολίες προσαρμογής 
στη νέα πραγματικότητα που δημιουργούν  η γήρανση του πληθυσμού, 
οι αλλαγές στην οικογένεια, στην αγορά εργασίας και γενικότερα στον 
τρόπο παραγωγής.(…) 
       Κάτω από τις συνθήκες αυτές η κινητοποίηση των εθελοντικών 
ενεργειών της κοινωνίας μπορεί να συμβάλλει στη διατήρηση της 
κοινωνικής συνοχής με μικρό κόστος για τον κρατικό προϋπολογισμό. 
Αυτή η εκπληκτική δυνατότητα του εθελοντισμού να εξασφαλίζει 
κοινωνικές υπηρεσίες με λιγότερο κόστος, εξηγεί το αυξημένο 
ενδιαφέρον γι’ αυτό που δείχνουν οι νεοφιλελεύθεροι υποστηρικτές του. 
(…)Και εδώ γεννάται ένα μεγάλο ζήτημα όταν ο εθελοντισμός 
υπερφορτώνεται με καθήκοντα «υποκατάστασης» του κοινωνικού 
κράτους. 
     Το φαινόμενο του εθελοντισμού δεν πρέπει να περιορίζεται στην 
ανάγκη συγκράτησης ή μείωσης των κοινωνικών δαπανών για να 
αντιμετωπιστούν τα προβλήματα χρηματοδότησης του κοινωνικού 
κράτους. Επισημαίνουμε ότι μορφές εθελοντισμού αναπτύσσονται σε 
τομείς που βρίσκονται έξω από τα κλασικά πεδία των κοινωνικών 
πολιτικών όπως εθελοντισμός για την προστασία  των ατομικών και 
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πολιτικών δικαιωμάτων των πολιτών, για την προστασία του 
περιβάλλοντος, για την τουριστική ανάπτυξη τοπικών περιοχών, για τη 
διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς, για την ανάπτυξη των χωρών 
του τρίτου κόσμου κτλ. Διαπιστώνουμε λοιπόν σήμερα, ότι αναδύονται 
νέες ανάγκες , που απαιτούν εξατομικευμένες υπηρεσίες και αποθέματα 
ψυχικής διαθεσιμότητας, στοιχεία που δύσκολα τελικά μπορεί να 
προσφέρει ένα δημόσιο σύστημα κοινωνικής προστασίας.(…) 
     Εκτός όμως από την ανεπάρκεια του κοινωνικού κράτους, ένας 
άλλος παράγοντας που ευνοεί την ανάπτυξη του εθελοντισμού είναι η 
κάμψη της πολιτικής συμμετοχής διαμέσου των κομμάτων. Όπως 
αποδεικνύεται από σχετικές έρευνες, ενώ δεν έχει εκλείψει το ενδιαφέρον 
των πολιτών για τα δημόσια πράγματα, αντιθέτως μειώνεται διαρκώς η 
κοινωνική αποδοχή των κομμάτων και η ενεργητική στράτευση σε αυτά. 
Το κενό αυτό, έρχονται σήμερα οι οργανώσεις εθελοντικής δράσης να 
αντιμετωπίσουν. Οι οργανώσεις αυτές εγγυώνται στα μέλη τους τη 
δυνατότητα να αποφασίζουν αυτοπροσώπως, προσφέρουν σε αυτά 
σημαντικές εμπειρίες αμοιβαιότητας και αλληλλεπίδρασης, δίνουν νόημα 
στον τρόπο ζωής τους. Αναπτύσσεται μία μορφή δικτύωσης η οποία 
διαδίδει στο κοινωνικό σώμα την αξία της κοινωνικής αλληλλεγγύης ως 
θεμελιώδους διάστασης της «ιδιότητας του πολίτη». Έτσι τα κόμματα 
παύουν να είναι μοναδικοί πρωταγωνιστές της πολιτικής ζωής αφού οι 
οργανώσεις εθελοντικής δράσης συμμετέχουν στην ανάπτυξη πολιτικών 
και κοινωνικών ιδεών. (…) 
         Γίνεται αντιληπτό  λοιπόν ότι η πολιτική όπως έχει διαμορφωθεί 
σήμερα δεν έχει αρκετό χώρο για τον πολίτη. Οι κοινωνίες των πολιτών 
είναι το διαρκές ζητούμενο. Οι δυνατότητες που προσφέρονται στους 
πολίτες να ξεφύγουν από την ιδιώτευση και να δημιουργήσουν την 
αιώνια σφαίρα είναι ελάχιστες. Δεκαεπτά εκατομμύρια Ευρωπαίοι 
αναζητούν εργασία σήμερα. Η πληροφορική επανάσταση, η 
παγκοσμιοποιημένη οικονομία, η αίσθηση ελλείμματος ελευθερίας, η 
αναποτελεσματικότητα των εθνικών πολιτικών και άλλα τροποποιούν 
άρδην το κοινωνικό τοπίο. Ο εθελοντισμός ίσως αποτελεί τη βασιλική οδό 
για μια «άλλη» κοινωνία. 

  Αντώνης Λιοδάκης, Διασκευασμένο κείμενο 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
Α. Να πυκνώσετε το κείμενο σε μία περίληψη από 100 έως 120 λέξεις.                                          
                                                                                                                   Μονάδες 25 
Β1. Παρ. 2. «Σήμερα, η οργανωμένη εθελοντική δράση τείνει να 
καταστεί μια σημαντική συνιστώσα της «κοινωνίας των πολιτών» και να 
διαμορφώνει τις προϋποθέσεις αντιμετώπισης των πολλαπλών 
αδιεξόδων» 

Να αναπτύξετε το περιεχόμενο της περιόδου σε 80-100 λέξεις, 
χρησιμοποιώντας ως τρόπο ανάπτυξης τo αίτιο-αποτέλεσμα.                       
                                                                   Μονάδες 12 

 
Β2. Να εντοπίσετε τα δομικά μέρη της δεύτερης παραγράφου του 
κειμένου καθώς και το βασικό μέσο πειθούς που μεταχειρίζεται ο 
συγγραφέας στη συγκεκριμένη παράγραφο. 
                                                                                                                            Μονάδες 7 
Β3.«Τα κόμματα παύουν να είναι μοναδικοί πρωταγωνιστές της πολιτικής 
ζωής αφού οι οργανώσεις εθελοντικής δράσης συμμετέχουν στην 
ανάπτυξη πολιτικών και κοινωνικών ιδεών». 
Θεωρήστε το παραπάνω ως ανεξάρτητο επιχείρημα και αξιολογήστε το. 
                                              Μονάδες 10 
 
Β4. Να γράψετε ένα συνώνυμο για καθεμιά  από τις παρακάτω λέξεις: 
προσαρμογής, κινητοποίηση, τομείς, αναδύονται, ανεπάρκεια, 
τροποποιούν.                                          Μονάδες 6 
 
 
Γ. Παραγωγή κειμένου 

«Η νέα ιδέα της «κοινωνίας των πολιτών» υποδηλώνει την ανάγκη 
για κοινωνικές  ενώσεις κάθε είδους, που να οργανώνονται ανεξάρτητα 
από το κράτος, προκειμένου να αντιμετωπισθούν με επιτυχία τα 
σοβαρότατα προβλήματα της εποχής.  Ο εθελοντισμός λοιπόν, ως μια νέα 
έκφραση της ατομικής και κυρίως συλλογικής δράσης σε νέα πεδία, 
αποτελεί μια αναγκαιότητα της εποχής.  
 Σε πανελλαδικό κοινωνικό forum μαθητών που οργανώνεται στην 
πόλη σας υπό την αιγίδα του δήμου, καλείστε, ως εκπρόσωπος των 
μαθητών του σχολείου σας να τοποθετηθείτε συνοπτικά ( εισήγηση 600 
λέξεων) στο θέμα του εθελοντισμού.  
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Συγκεκριμένα, αναφερθείτε στις νέες κοινωνικές και πολιτικές 
κατευθύνσεις που οφείλει να λάβει το «εθελοντικό κίνημα» στην εποχή 
μας. Επιπλέον,  προτείνετε  τρόπους με τους οποίους το σύγχρονο 
ελληνικό σχολείο μπορεί να μεταλαμπαδεύσει με επιτυχία την αξία του 
εθελοντισμού. 

Λάβετε υπόψη σας ότι στο συγκεκριμένο forum θα παρίσταται η 
Υπουργός Παιδείας, ο Δήμαρχος της πόλης, σημαντικοί πολιτικοί και 
κοινωνικοί φορείς της περιοχής, γονείς και μαθητές». 
 

 
 
 

Από το Νεοελληνικό Τομέα του Φιλολογικού Τμήματος  
των Φροντιστηρίων Πουκαμισάς Ηρακλείου  

συνεργάστηκαν : Ε. Αντωνογιαννάκη, Μ.Μαυράκης 
 


